



Watchman Nee  
倪柝声的故事



---

## 倪柝声（1903—1972）

- 倪柝声，原名倪述祖，籍贯福建福州。1903年生于广东汕头。
- 1916年，倪柝声就读于著名的福州三一学校汉英书院，接受西式教育
- 1919年五四运动，领导学运，被停学一年
- 1920年在余慈度的布道会上立志终身奉献，改名倪柝声 Watchman Nee

# 地方教会

- 1921年和王载一起开始了第一家地方教会——福州教会
- 1923年王载请南京的女传道人李渊如开布道会，数百人受感动，教会大为兴旺
- 1924年和王载发生分歧，离开福州教会
- 1924年在马来西亚布道，建立海外第一处地方教会
- 1925年在新加坡讲道，建立新加坡地方教会



# 病得医治

- 1926年因肺结核，移居南京养病，加入李渊如、缪韵春、张耆年等人的擘饼聚会
- 1927年在无锡养病，专心写作《属灵人》
- 1927年底搬到上海，和李渊如、汪佩真等人开始上海地方教会
- 1929年底，倪柝声病入膏肓，形销骨立，医生护士都觉得他快不久人世了。有一天禁食祷告后，神给了他三句话：义人必因信而活；凭信而立；因信而行。结果病得神迹医治，不药而愈。



# 良人佳偶

- 1922年为主的缘故，放弃爱慕多年的女友张品蕙，写下诗歌《主爱长阔高深》
- 之后，张品蕙到北京燕京大学上学，获得英国文学硕士学位，几年后学成回上海，开始参加文德里的聚会，也得救信主了。
- 1934年10月19日，张品蕙和倪柝声在杭州东街路聚会所结婚。
- 但从小抚养张品蕙的姑母大为不满，花重金在《申报》连登七天的声明，辱骂毁谤倪柝声，闹得满城风雨。



# 药厂风波

- 1937年倪柝声弟弟倪怀祖创办中国生化制药厂
- 1940年倪柝声出任药厂董事长，事必躬亲，结果药厂前后换了六个总经理，甚至董事会都集体辞职，再后来药厂每年都亏本，红利都发不出
- 1942年信徒对倪柝声经营药厂有诸多的质疑，倪采取一贯的作风，不为自己表白什么，上海教会的长老同工要求倪停止事奉
- 1948年倪柝声才道出接手药厂的原委。





# 教会复兴

- 倪停止事奉期间，李常受应汪佩真之邀，到南京、上海两地带领教会。
- 1948年春节，李常受汪佩真等同工去福州请倪柝声重新出来事奉。
- 福州教会的大复兴
- 上海教会的大复兴
- 1948-1949 鼓岭训练
- 1950年，香港教会的大复兴



# 秘密逮捕

- 1950年从香港返回上海
- 1950年7月发动信徒签名要求保留鼓岭执事之家房产，不果
- 1951年4月，受邀参加政府召开的基督教会议，会后倪发通知要求聚会处的信徒拥护三自教会
- 1952年4月，倪柝声被秘密逮捕关押在东北，
- 1956年被公开审判，判刑15年

# 狱中殉道

- 1967年刑期满了，政府要倪柝声公开声明放弃信仰，被拒绝。
- 加判五年劳动改造，在上海青浦，后又被押送安徽白茅岭劳改农场。
- 1971年11月7日爱妻张品蕙去世
- 1972年6月1日凌晨，倪柝声在白茅岭劳改农场逝世。
- “耶稣基督是神的儿子，为赎人的罪死在十字架上，第三天复活，这是宇宙中最伟大的事实。我信基督而死。”



# 如何评价倪柝声弟兄

争议

- 金钱上的问题
- 男女关系上的问题

影响

- 文字工作《属灵人》、《正常的基督徒生活》影响了无数的信徒
- 同工培训——鼓岭训练
- 地方教会——一地一会

结论：神所重用的仆人，功过赏罚，自有神作主。